



## سوال

(39) تہجد اور سحری کی اذان

## جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

فجر سے پہلے اذان درست ہے یا نہیں۔ وہ اذان سحری کی یا تہجد کی کہلا سکتی ہے یا نہیں۔ کیا کوئی شخص غیر رمضان میں سحری کی اذان دے سکتا ہے؟

## الجواب بعون الوهاب بشرط صحة السؤال

وعلیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلاة والسلام على رسول اللہ، أما بعد!

«عن ابن عمر وعائشة رضي الله عنهما قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ان يلا ليل فقلوا واشربوا..... حتى ينادي ابن ام مكتوم وكان رجلا عمى لا ينادى حتى يقال له اصمت اصمت مستقن عليه وفي آخره اوراج...»

یعنی ابن عمر رضی اللہ عنہ اور عائشہ رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ بلال رات کو اذان دیتا ہے پس سحری کھاؤ بیو۔ یہاں تک کہ ابن ام مکتوم اذان دے اور ابن ام مکتوم ناپینا آدمی تھا۔ یہاں تک کہ کہا جاتا صبح ہو گئی۔ صبح ہو گئی اور اخیر کلام (وکان رجلا عمی) اخیر تک راوی کا قول ہے۔

اس حدیث پر سبیل السلام میں لکھا ہے۔

«وفیه شرعیۃ الاذان قبل الفجر لما شرع الاذان فان الاذان كما سلفت للاعلام بدخول الوقت ولدعاء السامعین بحضور الصلوة وبما الاذان الذي قبل الفجر قد اخرج النبي صلى الله عليه وسلم بوجوه شرعیۃ بقوله ليعقظنا نكتم يرجح فانكتم رواه الجماعة الا الترمذی والقائم بوالذی یصلی صلوة اللیل ورجوعه عوده الی نومہ او قوده عن صلوة اذاع الاذان فیس للاعلام بدخول ولا بحضور الصلوة فذكر الاختلاف فی المستی والاستلال للمانع والتعبیر لایستفت الیه من بعد العمل بما ثبت» (سبیل السلام جلد اول صفحہ نمبر 77)

اس میں فجر سے پہلے اذان دینے کا ثبوت ہے مگر یہ اذان اس خاطر نہیں جو اذان کی اصل غرض ہے کیونکہ اصل غرض اذان کے وقت نماز کا اعلان اور سامعین کو حضور نماز کی دعوت ہے اور اس اذان کی بابت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خبر دی ہے کہ سوتے ہوئے کوجگانے کی خاطر اور قائم کو لوٹانے کی خاطر ہے اس کو ترمذی کے سوا باقی جماعت نے روایت کیا ہے۔ اور قائم سے مراد جو رات کو نماز پڑھتا ہے اور اس کو لوٹانے سے مراد یہ ہے کہ وہ سو جائے یا نماز سے فارغ ہو کر بیٹھ جائے جبکہ اذان سننے۔

پس یہ اذان نہ وقت نماز کی اطلاع کے لئے ہے اور نہ حضور نماز کی خاطر ہے پس اس مسئلہ میں جواز عدم جواز کے چھکڑے میں اور مانع اور مجوز کے استدلال کی بحث میں وہ شخص نہیں پڑ سکتا جس کا مقصد ثابت شدہ شے پر عمل ہے۔

اس بیان سے ایک تو سحری کی اذان ثابت ہوئی۔ دوم یہ معلوم ہوا کہ اس اذان کی غرض وہ نہیں جو عام اذان کی ہے بلکہ یہ اس خاطر ہے کہ رات کو نماز پڑھنے والا ذرا آرام لے کر نماز



فجر کے لئے تیار ہو جائے۔

سوم : سویا ہوا ٹھہ کر نماز کی تیاری کر سکے کیونکہ اکثر انسان رات کی نیند سے اٹھتا ہے تو اس کو کسی طرح حاجتیں ہوتی ہیں، پہلے نیند کی سستی میں اٹھتے اٹھتے اتنی دیر لگ جاتی ہے۔ پھر اکثر پاخانہ پشاب کی حاجت ہوتی ہے۔ اور کبھی غسل وغیرہ کی بھی حاجت ہوتی ہے اور صبح کے وضو کے لئے بھی کچھ وقت زیادہ چاہیے کیونکہ منہ ناک وغیرہ میں لمبی نیند سے جو مواد جمع ہو جاتا ہے مسواک وغیرہ سے اس کی صفائی اور اندر سے اس کا اخراج ان کاموں کے لئے کافی وقت چاہیے۔ اس لئے سحری کی اذان مقرر کی گئی ہے اور اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ یہ محض رمضان کے لئے نہیں بلکہ بارہ ماہ کے لئے ہے بلکہ رمضان سے دوسرے مہینوں میں زیادہ مناسبت رکھتی ہے کیونکہ رمضان میں کھانے پکانے کے لئے لوگ پہلے سے جاگے ہوئے ہوتے ہیں۔ برخلاف غیر رمضان کے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان کہ تم کو بلال کی اذان کھانے پینے سے نہ روکے۔ اس سے یہ مقصد نہیں کہ یہ رمضان ہی میں ہے بلکہ اس فرمان کی یہ وجہ ہے کہ رمضان میں اشتباہ کا ڈر تھا کہ کہیں لوگ پہلی اذان سے ہی کھانے پینے سے نہ رک جائیں۔ اس لئے آپ نے اس اشتباہ کو دور فرمایا۔

اسی بنا پر حافظ ابن حجر فتح الباری میں فرماتے ہیں :

«وادمی ابن القطان ان اولک کان فی رمضان خاصہ ووفیہ نظر» (فتح الباری ج 3 صفحہ 346)

یعنی ابن القطان نے دعویٰ کیا ہے کہ یہ اذان رمضان سے مخصوص ہے۔ مگر ابن القطان کے اس دعویٰ میں کلام ہے۔

نیل الاوطار میں ہے :

«وختلف فی اذان بلال بل بل کان فی رمضان فقط ام فی جميع الاوقات فادعی ابن القطان الاول قال الحافظ وفیہ نظر» (نیل الاوطار ج 1 صفحہ 349)

بلال کی اذان جو رات میں ہوتی تھی اس میں اختلاف ہے کہ خاص رمضان میں تھی یا تمام اوقات میں ابن القطان نے اول کا دعویٰ کیا ہے۔ حافظ ابن حجر کہتے ہیں کہ اس دعویٰ میں کلام ہے۔

اس تفسیر سے یہ معلوم ہوا کہ دونوں اذانوں میں کچھ زیادہ فاصلہ نہ تھا۔ اگر پہلی اذان بہت پہلے ہوتی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو لوگوں پر اس اشتباہ کا خطرہ نہ ہوتا کہ فجر کی اذان ہے اور نہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کا اشتباہ کے اٹھانے کی خاطر یہ کہنا پڑا کہ بلال کی اذان تمہیں کھانے پینے سے نہ روکے کیونکہ فاصلہ زیادہ ہونے سے خود ہی سمجھ جاتے تھے کہ رات باقی ہے۔ علاوہ ازیں بعض روایتوں میں تصریح آگئی ہے کہ فاصلہ بہت تھوڑا ہوتا تھا۔

فتح الباری میں بحوالہ نسائی و طحاوی حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت کیا ہے۔

«ولم یکن ینہما الا یرتل ہذا ویصعب ہذا» (فتح الباری ج 3 صفحہ 347)

یعنی دونوں اذانوں کے درمیان صرف اتنا فاصلہ تھا کہ اذان کی جگہ سے ایک اترا اور دوسرا اذان دینے کے لئے چڑھ جاتا۔ اور بخاری کتاب الصیام میں یہ بھی روایت ہے کہ وہاں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے شاگرد قاسم کی طرف اس کی نسبت ہے لیکن نسائی اور طحاوی کی روایت سے معلوم ہو گیا کہ قاسم نے اپنی طرف سے نہیں کہا بلکہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے سن کر کہا ہے۔ اسی پر حافظ ابن حجر فرماتے ہیں۔

«فصحتی قولہ فی روایہ البخاری قال القاسم امی فی روایتہ عن عائشہ» (فتح الباری ج 3 صفحہ 347)

یعنی قال القاسم کا معنی بخاری کی روایت میں یہ ہے کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت کر کے کہا ہے نہ کہ اپنی طرف سے۔

پس جب ثابت ہو گیا کہ فاصلہ بہت تھوڑا تھا تو جو لوگ اس کو تہجد کی اذان سمجھتے ہیں یا تہائی رات باقی رہنے کے وقت یا اس سے بھی پہلے دیتے ہیں وہ ڈبل غلطی کرتے ہیں بلکہ یوں کہنا چاہیے کہ تہجد پڑھنے والے کو فارغ کرنے کے لئے ہے تاکہ وہ ذرا آرام لے کر نماز فجر کے لئے تیار ہو جائے۔ چنانچہ حدیث کا لفظ لیرجح قائم کی طرف اشارہ ہے اور اسی فاصلہ کی وجہ سے امام مالک اور امام شافعی وغیرہ کہتے ہیں کہ فجر کی نماز کے لئے الگ اذان نہ دی جائے اور اسی پر اکتفا کی جائے تو درست ہے۔ اور اسی کے متعلق ایک حدیث میں ہے۔ فتح الباری میں ہے :

«حدیث زیاد بن الحارث عند ابی داؤد علی الاکتفاء فانہ فیہ اذان قبل الفجر ہما الرقی صلی اللہ علیہ وسلم وانہ استاذنہ فی الاقامۃ فسنہ الی ان طلعت الفجر فارہ فاقام» (فتح الباری ج3 صفحہ نمبر 346)

زیاد بن الحارث رضی اللہ عنہ کی حدیث اذان قبل الفجر کے کافی ہونے پر دلالت کرتی ہے کیونکہ اس حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے امر سے زیاد بن الحارث نے اذان دی اور اس نے اجازت مانگی۔ آپ نے اس کو روک دیا یہاں تک کہ بڑھ چڑھی گئی پس اس کو اقامت کا امر فرمایا اس نے اقامت کہی۔

اس حدیث سے صاف معلوم ہو کہ اذان پڑھنے سے پہلے دی اور اسی پر کفایت کی دوبارہ اذان نہیں دلائی لیکن حافظ ابن حجر نے اس حدیث کے متعلق لکھا ہے۔

«فی اسنادہ ضعف وایضا فهو واقعہ عین وکانت فی سنن» (فتح الباری ج3 صفحہ نمبر 346)

اس حدیث کی اسناد میں ضعف ہے نیز خاص واقعہ ہے جو سفر میں ہوا ہے۔

اور اصول کا قاعدہ ہے کہ خاص واقعہ سے عام استدلال صحیح نہیں کیونکہ خاص واقعہ میں کئی احتمال ہوتے ہیں جو مانع استدلال ہیں۔ مالکیہ شافعیہ کی طرف سے اس کا یہ جواب دیا جاتا ہے کہ اگرچہ یہ واقعہ خاص ہے مگر اس میں کوئی ایسا احتمال نہیں جو مانع استدلال ہو۔ رہا ضعف اسناد تو یہ مسلم ہے مگر عمل اہل مدینہ اس کے موافق ہے اور عمل سلف اہل مدینہ امام مالک وغیرہ کے نزدیک مستقل حجت ہے اور تقویت تو مستقل حجت نہ ہونے کی صورت میں بھی ہوجاتی ہے۔ مگر ایسے بڑے اماموں کے نزدیک مستقل حجت ہونے سے اور زیادہ تقویت ہو گئی پس ضعف اسناد سے اس حدیث میں جو کمی آگئی تھی وہ اس عمل سے رفع ہو گئی۔ ہاں دو اعتراض اس پر ڈبل پڑ سکتے ہیں۔ ایک یہ کہ اگر پہلی اذان کافی ہو سکتی ہے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دو اذان کیوں دلاتے۔ جن سے ایک بلال دیتے اور دوسری عمرو بن ام مکتوم رضی اللہ عنہ۔

دوسرا اعتراض یہ کہ الوداد وغیرہ میں حدیث ہے کہ بلال رضی اللہ عنہ نے فجر کی اذان ایک مرتبہ غلطی سے پہلے دیدی تو آپ نے بلال کو حکم دیا کہ اعلان کر دے «الان العبد نام» خبر دار بندہ سو گیا یعنی نیند میں صبح کا پتہ نہیں لگایا بندہ سونے لگا ہے اس اذان کو معتبر نہ سمجھا جائے۔ اگر قبل الفجر اذان معتبر ہوتی تو اس اعلان کی کیا ضرورت تھی؟ اور اس حدیث کے متعلق اگرچہ حفاظ حدیث کا اتفاق ہے کہ یہ غلط ہے۔ صحیح یہ ہے کہ یہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ کا واقعہ ہے۔ ان کے موزن سے غلطی ہو گئی تھی جس کے متعلق حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اعلان کا حکم دیا تھا۔ لیکن اگر حضرت عمر رضی اللہ عنہ ہی کے زمانہ کا واقعہ سمجھ لیا جائے تو پھر عمل اہل مدینہ وغیرہ حدیث زیاد بن الحارث کے موافق کہاں رہا۔ علاوہ اس کے حافظ ابن حجر فتح الباری میں اس کو کئی سندوں سے ذکر کیا ہے جو بعض کو تقویت دیتی ہیں۔ جن سے معلوم ہوتا ہے کہ مرفوع کی بھی کچھ اصل ہے۔ ملاحظہ ہو (فتح الباری ج3 صفحہ نمبر 346) بہر صورت یہ اعتراض بھی ڈبل ہے۔ ان دونوں اعتراضوں کا جواب یہ ہے کہ دوسری اذان صرف رمضان میں دلائی جاتی تھی تاکہ عام طور پر پتہ لگ جائے کہ اب کھانا پنا بند ہے۔ گویا رمضان کا زیادہ اہتمام ہونے کی وجہ سے دوسری اذان کی ضرورت پڑتی اور اسی بنا پر آپ نے فرمایا کہ جب تک عمر بن ام مکتوم رضی اللہ عنہ اذان نہ دے کھانے پینے سے بند نہ ہو۔ اور یہ بھی احتمال ہے کہ دوسری اذان غیر رمضان میں بھی ہوتی ہو مگر پہلی پر اکتفاء بھی درست ہو جس کا مطلب یہ ہے کہ دوسری ضروری نہ سمجھی جاتی ہو۔ جیسے حدیث زیاد بن الحارث رضی اللہ عنہ اور عمل سلف اہل مدینہ وغیرہ سے ظاہر ہوتا ہے اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے واقعہ کا یہ بھی جواب ہو سکتا ہے کہ پہلی اذان موزن نے بہت پہلے دے دی ہو۔ اور ابھی رات کافی باقی ہو۔ اس لئے اعلان مذکور کی ضرورت پڑی ہو۔

غرض اس قسم کے جوابات مالکیہ اور شافعیہ کے طرف سے دئیے جاتے ہیں مگر باوجود اس کے احتیاط اختلاف سے نکل جانے میں وہ یہ کہ پہلی اذان اگر دی جائے تو اس پر اکتفاء نہ کی جائے بلکہ جمعہ کی دوسری اذان ضروری دی جاتی ہے خواہ پہلی دی جائے یا نہ۔ اس طرح یہاں بھی دوسری اذان ہونی چاہیے۔ رہی پہلی اذان تو وہ اگر ہو جائے بہتر ہے اگر نہ ہو تو کوئی



حرج نہیں کیونکہ سلف نے اس کا کوئی خاص اہتمام نہیں کیا جس سے ثابت ہوتا ہے کہ وہ کوئی ضروری شے نہیں۔ اور بعض لوگوں کا خیال ہے کہ پہلی اذان الفاظ اذان میں نہیں بلکہ ویسے اعلان تھا۔ مگر یہ بالکل غلط ہے۔ حافظ ابن حجر کہتے ہیں کہ اذان کا حقیقی معنی شرعاً انہی الفاظ کے ساتھ اعلان ہے پس یہی مراد ہوگا۔ دوم اگر اذان کے الفاظ نہ ہوتے تو بلال کی اذان سے اشتباہ کا خطرہ نہیں ہو سکتا تھا حالانکہ حدیث سے ظاہر ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اشتباہ کا خطرہ ہوا۔ اور اسی بنا پر فرمایا کہ بلال رات کو اذان دیتا ہے پس کھاؤ پیو یہاں تک کہ ابن مکتوم اذان دے۔ پس اذان پہلے اُردی جائے تو مسنون الفاظ سے دینی چاہیے اپنی طرف سے کوئی بدعت نہ کرنی چاہیے ایسا نہ ہو کہ کہیں فائدہ کی جگہ نقصان ہو جائے۔ خدا محفوظ رکھے۔ آمین۔

وبالله التوفیق

## فتاویٰ اہلحدیث

کتاب الصلوٰۃ، نماز کا بیان، ج 2 ص 91

محدث فتویٰ